

# 老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000

## 养老服务还需发力 家政行业供需不平衡亟待解决

本报上海讯 从事家政服务15年，朱春南觉得自己的心态发生了很大改变。从一开始的胆怯、自卑，到如今的自信、热爱，拥有几十本技能证书和荣誉证书，她见证了上海家政行业的变迁和发展。近日，朱春南和90多名同学一起，结束了自己在上海开放大学家政学专业的本科学习，实现了自己的“大学梦”。

“上海开放大学作为上海市首个开设家政学本科专业的高校，一个特别之处在于，家政本科班里的大部分学生都是家政行业从业者，还有一些是出于个人兴趣或家庭需要报读的学生。”上海开放大学家政学本科专业负责人杨万龄表示，从2021年3月开班至今，不少从事一线家政服务的学生提高了职业自信心，获得了更大的发展空间。

### 1 “全能型” 家政高端人才抢手

朱春南被雇主称为“全能型的家政阿姨”。从安徽农村来到上海打拼20多年，朱春南在上海成家立业，过上了让自己满意的生活。

从2009年开始从事涉外家政，朱春南服务过4个雇主，除了照顾孩子、整理收纳、布



宋春南(左一)在进行插花培训学习。

置宴会、插花烘焙，她还利用每天下班后的时间和双休日，学习其他技能，“因为我就喜欢给雇主意想不到的惊喜”。

### 2 家政服务业 “提质扩容”迫在眉睫

中国家庭服务业协会会长王淑霞在接受媒体采访时表示，家政服务在多个方面都迎来了新发展，呈现出新面貌。“从需求端来看，家政服务覆盖了各类群体，新生儿、幼儿、少年、白领、老人、残疾人等。需求端的变化也推动了供给端的调整，带来整个家政服务市场的多元化。”目前，家政服务业从过去简单的洗衣做饭，升级为现在涵盖家庭教育、家务管理、营养配餐、婴幼儿智力开发等多业态多元

化的行业，行业发展活力进一步增强。

上海开放大学公共管理学院院长芦琦认为，发展家政行业既可以解决社会需求，也可以为青年带来就业机会。“目前上海家政从业人员约有75万人，但涉外家政、家政管理、管家等高端家政服务从业人员缺口约3万人。学校开设家政学本科专业并非是要把大学生培养成保姆，而是要把保姆培养成大学生，从而为社会提供从事家政管理、家政服务的专业人才。”

### 3 家政行业供需 不平衡不匹配如何解决

据不完全统计，目前上海800多万户家庭中，约有三分之一正在使用或者有家政

服务需求。但根据上海市家庭服务业行业协会的测算，上海家政行业从业人员数量仅约75万人，高端家政服务从业人员缺口约3万人。这导致上海市家政行业存在供需不平衡、不匹配的现状。

上海开放大学的调查显示，372名学生中从事家政服务的占比43.5%，从事家政管理的占比11.6%，其余为其他职业。在从事家政服务的学生中，工种依次为育儿嫂(58.0%)、月嫂(21.6%)、家务/烹饪员(16.7%)、养老服务(3.7%)。

为什么从事养老服务的比例与从事母婴护理的比例相差如此悬殊？上海家庭服务行业协会副会长夏君在一次调查中发现，虽然上海市养老服务的需求也越来越大，相关的消费能力却并不强。“随着老龄化程度的加深，身为独生子女的80后、90后一般都存在三世同堂甚至四世同堂的情况，一家几代人养一个孩子或产妇是完全负担得起的，而且属于短期消费，但当家庭中有一个或多个老人需要养老服务时，夫妻两人上有老、下有小，经济负担就会很重。”

(王一迪)

## 94岁护士 获“国际成就奖”



本报讯 7月19日，中华护理学会在北京举行章金媛获“国际成就奖”颁奖大会。“国际成就奖”是全球护理界及健康领域最负盛名的奖项之一，每两年在全球范围内评选出一位获奖者。章金媛是我国首位获奖者，于日前举办的国际护士会大会上接受颁奖。

1948年以来，章金媛在江西省从事临床护理工作40余年。退休后，于1999年开始，建立了社区志愿服务体系。截至2023年，在章金媛的感召下，从最初的17名退休护士发展到现在的19251名志愿者队伍，先后为350多个社区的70余万人提供爱心服务，并将服务模式延伸至全国19个省、市、自治区及美国、日本等。

94岁高龄的章金媛至今仍然活跃在志愿服务的第一线，个人累计志愿服务时数达26055小时。(姜涛)

## 86岁教授 手书最美录取通知书



本报讯 笔墨传经典，方寸见师心。近日，陕西师范大学2023年毛笔手写录取通知书开笔。退休老教授们再次提笔为今年录取的新生书写共5000余份录取通知书。

年龄最大的屈培恒教授今年已经86岁。这是他第七年为新生手写录取通知书，他表示，写这样的通知书对学生有感染，引起学生对传统文化的重视和兴趣。该校从2007年起开始这一传统，已坚持17年，被网友誉为“最走心的通知书”。(冯丽)

## “最美家政人”同台竞技

爱心大姐获“优秀组织奖”



表彰大会上，根据大赛组织情况及考核成绩，授予瑞福天下(青岛)养老产业有限公司“突出贡献奖”，授予青岛天虹缘家政有限公司等5家单位“最佳组织奖”，授予青岛市爱心大姐服务有限公司等5家单位“优秀组织奖”，授予青岛馨海康苑家政服务有限公司等6家单位“积极参与奖”，

授予端木丹凤等9人“首席金牌居家养老护理师”荣誉称号，授予殷宗梅等10人“金牌居家养老护理师”荣誉称号。其中，居家养老护理师

刘青、王彦良、袁晓燕分别荣获冠军、亚军与季军。

此次大赛不仅选拔出了一批理论基础扎实、技术技能全面的优秀选手，更在全市营造了一种重视技能人才的良好氛围，对于未来居家养老护理行业的持续健康发展，以及提高全市居家养老服务人才队伍建设素质、提升就业竞争力具有十分重要的意义。(本报记者)

## 养老机构消防安全 管理规定出台 养老机构应实行24小时值班制

本报讯 近日，民政部、国家消防救援局联合印发《养老机构消防安全管理规定》，要求养老机构应当实行24小时值班制度。设有消防控制室的养老机构，应当实行24小时双人值班制度(符合地方性法规要求的可单人值班)，且值班人员应当持有消防设施操作员职业资格证书，熟悉消防控制室消防设备操作规程，确保其正常运行。

规定强调，养老机构应当至少每半年开展1次对全体员工的消防安全培训；应面向入住老年人宣传消防安全常识，重点提示火灾危险性、安全疏散路线、用火用电常识、灭火器位置和使用方法等。(高蕾)

## “最美家政人”同台竞技

爱心大姐获“优秀组织奖”

本报讯 7月19日上午，“瑞福杯”青岛市第二届家政服务(居家养老)职业技能大赛表彰会正式召开。来自16个单位的144名选手同台竞技，赛技能、铸匠心，书写养老服务的工匠精神和大爱情怀。青岛报业传媒集团、市北区人社局相关部门领导、佰瑞福集团董事长出席会议。

此次大赛是青岛市第二届居家养老职业技能大赛，从组织发动、培训学习到技能考核，历时三个月，各家政企业高度重视、精心准备，家政服务员积极参与，做到了工作、比赛两不误。同时，大赛也得到了佰瑞福集团的大力支持。